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ВСТУП 

Постановка проблеми. Цифрова трансформація суспільства, 
впровадження в освітньо-наукове середовище інформаційно-цифрових 
технологій (ІЦТ) в наш час стає невід’ємною частиною сьогоденних реалій. 
З розвитком ІЦТ у галузі освіти і науки актуальними є дослідження нових 
форм, методів та технологій провадження науково-педагогічної діяльності. 
Нині проблема оцінювання результативності наукової та науково-
педагогічної діяльності в Україні, як і у всьому світі, стає все більш 
важливою й актуальною. Для її вирішення розробляються різні критерії та 
показники оцінювання результативності діяльності окремих учених, 
викладачів та колективів, підрозділів, наукових установ й закладів вищої 
освіти (ЗВО). 

Одним із важливих завдань освітянської спільноти є використання 
цих технологій з метою оцінювання результативності науково-педагогічних 
досліджень, що дозволяє виокремити кількісні та якісні показники й таким 
чином вплинути на ефективність їх проведення. Одним з таких засобів є 
наукові електронні бібліотеки (НЕБ), що мають наукові установи та ЗВО. 
За допомогою НЕБ з відкритим доступом можна проводити оцінювання 
результативності науково-педагогічних досліджень, а саме: публікаційної 
активності, моніторингу, аналізу актуальності наукових досліджень, 
кількості переглядів, завантажень публікацій та інших показників. [19]. 

Такі законодавчі документи на державному рівні як «Цифрова 
адженда України – 2020. Проект» (Мінекономрозвитку України, 2016), де 
представлено основні принципи цифровізації, «Україна 2030Е – країна з 
розвинутою цифровою економікою» (Український інститут майбутнього, 
2019), проєкт Концепції цифрової трансформації освіти і науки на період до 
2026 року (Міністерство освіти і науки України, 2021), Декларація Сан-
Франциско з оцінювання досліджень (San Francisco Declaration on Research 
Assessment, DORA), Угода про реформування оцінювання наукових 
досліджень та ін. підтверджують актуальність зазначеної проблеми. 

Питання використання сервісів НЕБ для виокремлення показників 
оцінювання результативності педагогічних досліджень наукових та 
науково-педагогічних працівників, підрозділів, наукових установ та ЗВО у 
сучасних вітчизняних реаліях є недостатньо розкрите. Беручи до уваги 
спрямованість освіти та науки України до європейського інтегрування, 
сьогодні цій проблемі приділяється підвищена увага. Проблема 
розроблення методичного супроводу технологій використання сервісів НЕБ 
для оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень 
залишається поза увагою вчених. 

В реаліях сьогодення проблема оцінювання результативності 
науково-педагогічних досліджень засобами НЕБ набуває важливого 
значення. 



 

Питання використання НЕБ як засобу комунікації освітньо-наукової 
спільноти та відкритого доступу до результатів досліджень розглядали в 
своїх роботах такі вітчизняні вчені: В. Ю. Биков, Л. В. Головко, 
Е. Г. Захарова, О. В. Захарова, О. І. Кізян, Н. Г. Конджарян, 
Л. А. Лупаренко, О. В. Новицький, Н. С. Прилуцька, В. А Резніченко, 
О. Д. Словінська, Д. В. Солов’яненко, О. М. Спірін та ін., а також – 
зарубіжні науковці: A. F. Edward, N. Hemlata, D Hull, Salve Meena, Borbala 
Pocze, Ivana Stiglec та ін. 

У роботі вітчизняного вченого [16] здійснено аналіз онлайн-
перспектив бібліотечної галузі з акцентом на ключових аспектах динаміки 
цифрової трансформації: нові мобільні (електронні) додатки, сервіси, 
використання в роботі шерінгових моделей. Автором статті визначено 
тенденції й актуальні кроки щодо нарощення темпів цифровізації бібліотек 
та найбільш проблемні питання їх цифрової трансформації. В результаті 
дослідження також доведено, що процес цифровізації бібліотек є особливо 
актуальним у період пандемії COVID, сприяє самоосвіті, вільному доступу 
до передових напрацювань, та модифікації бібліотечної діяльності. 

Науковцями Ланде Д.В. та Барковою О.В. у роботі [18] 
запропоновано узагальнену схему функціонування мережі електронних 
бібліотек, яку розроблено на феномені конвергенції двох напрямів 
діяльності бібліотеки. обслуговування користувачів і формування фонду. 
Автори публікації розглядають окремі параметри мережі електронних 
бібліотек, здійснюють оцінювання інтенсивності поповнення фонду 
електронної бібліотеки у складі пірингової бібліотечної мережі. 

Дослідниками Харківського національного університету 
радіоелектроніки презентовано концепцію створення електронних 
бібліотек для наукових досліджень [12]. Колективом авторів дослідження 
[11] розглянуто як сервіси відкритих цифрових систем, у тому числі й 
інституційних репозитаріїв, можна використовувати для оцінювання 
результатів педагогічних досліджень. У роботі [21] вітчизняними вченими 
розроблено спецсемінар для студентів «Методика використання 
електронних бібліотек у навчальному процесі та наукових дослідженнях» 
та зазначено, що питання використання НЕБ у ЗВО замало досліджено, 
зауважено, що ті, хто навчається, повною мірою не набувають вмінь та 
навичок опанування сервісами бібліотек. 

Питання підвищення ефективності та рівня обслуговування цифрової 
бібліотеки засобами комп'ютерних технологій досліджується у статті 
науковців з Бангладешу [1], а також розглянуто підходи інших країн до 
вирішення цієї проблеми. Як наслідок, розроблено нову інформаційну 
систему управління цифровою бібліотекою, проаналізовано її структуру та 
основні модулі. Після тестування розробленої системи, отримано висновок, 
що «використання централізованої системи управління бібліотекою є 
правильним кроком на шляху до простоти знаходження і отримання 



 

ресурсів для своїх освітніх і дослідницьких потреб» та «життєво важливо 
зробити цей процес якомога більш безперешкодним». 

У інших дослідженнях аналізуються спеціальні інструменти для 
отримання певних статистичних даних щодо роботи з цифровими 
бібліотеками. Так, у роботі [4] обговорюється навчальна аналітика у вищій 
освіті, у тому числі і академічних бібліотеках, проблеми конфіденційності 
та елементи, які слід враховувати при розробці та розгортання систем 
навчальної аналітики з погляду на етику. Метою ж дослідження [6] є 
«представлення Google Analytics як сервісу, що придатний для розширеного 
відстеження читацької поведінки у вебкнигах, встановлення метрик для 
вимірювання читацької поведінки веб-книг». У роботі [8] оцінюється 
ефективність сервісу PlumX як інструменту для демонстрації академічного 
профілю. У дослідженні описано, як альтметричні показники (цитування, 
використання, соціальні мережі, згадки та захоплення) можуть бути 
використані для вимірювання та розповсюдження впливу досліджень 
викладачів у гуманітарних науках таким чином, щоб відобразити 
унікальний інтелектуальний внесок викладачів [8]. 

Цифрова трансформація залишається під пильною увагою науковців. 
У публікації [5] розглядається, чи всі елементи користування бібліотекою 
змінюються відповідно до цифрової трансформації бібліотечних послуг, які 
фактичні наслідки цієї тенденції для наукових бібліотек загалом, 
визначення ідеальної моделі такої бібліотеки, а також пропонуються 
можливі шляхи вирішення проблем, що виникають у зв’язку з цифровою 
трансформацією. Порівняльний аналіз даних зі статистикою офлайн-
користування, з одного боку, та даних, які отримані за допомогою бекенд-
логінгу та Google-аналітики, з іншого, а також оцінка результатів 
анкетування користувачів цифрових бібліотек демонструє, що поступова 
заміна традиційних бібліотечних послуг цифровою інфраструктурою не 
тільки можлива, але й навіть бажана без значних ускладнень [5].  

Щораз більша кількість наукових публікацій ставить перед 
дослідниками завдання моніторингу, відбору та оцінювання публікацій, що 
мають відношення до їх власних досліджень [7]. Існують різні рекомендації 
щодо оцінювання публікацій вручну під час аналізу літератури, при цьому 
доведено ефективність напівавтоматизованих методів для полегшення такої 
оцінки. Методика, що запропонована у роботі [7] використовує 
загальнодоступні дані щодо публікації, а саме: кількість цитувань, метрики 
рівня статті, метрики майданчика та альтметричні показники, щоб 
допомогти аналітику оцінити її релевантність та вплив. Результати 
дослідження [7] свідчать про те, що розроблена методика може допомогти 
аналітику в оцінюванні публікацій та зменшити ручну роботу. 

З метою реалізації технології було розроблено спецкурс 
«Використання сервісів наукових електронних бібліотек для 
оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень» 



 

(Спецкурс), що містить: змістові модулі навчання, інструктивні та 
методичні матеріали, вебресурси, монографії, посібники, наукові статті, 
онлайн-лекції, презентації та ін. [14]. 

Спецкурс складається з 2-х тематичних модулів, що належать до 
інваріативної складової. Ці модулі призначені для підготовки й підвищення 
кваліфікації фахівців у галузі освіти і науки. Тематика цих модулів містить 
теоретичні та практичні аспекти щодо використання інструментів, 
програмного забезпечення та статистичних сервісів ЕБ НАПН України 
для оцінювання результативності й підвищення ефективності 
провадження науково-педагогічних досліджень.  

Навчання слухачів можливо реалізувати дистанційно на базі 
програмних платформ для підтримки електронного навчання Google 
Classroom, Zoom, Google Meet, Moodle, Prometheus та ін. 

Навчання слухачів за технологією можливо реалізувати як очно на 
базі Інституту цифровізації освіти НАПН України (ІЦО НАПН України) або 
інших наукових установ НАПН України, так і за дистанційною або 
змішаною формою навчання шляхом розроблення масового онлайн курсу. 

Спецкурс розроблено на державному рівні у відповідності до Законів 
України «Про Національну програму інформатизації», «Про наукову і 
науково-технічну діяльність», «Національна стратегія розвитку освіти в 
Україні на період до 2021 року», «Про авторське право і суміжні права», 
«Про інформацію», «Про основні засади розвитку інформаційного 
суспільства на 2007-2015 рр.», «Про захист інформації в інформаційно-
телекомунікаційних системах», Конституції України; на міжнародному 
рівні це – міжнародно-правові угоди «Міжнародний пакт про економічні, 
соціальні та культурологічні права», «Окінавська хартія глобального 
інформаційного суспільства», міжнаціональні програми та документи 
«Програма ЮНЕСКО «Інформація для всіх» та ін. 

Цей Спецкурс може бути використаний для наукових і науково-
педагогічних працівників, аспірантів і докторантів. Його зміст визначено у 
послідовності поступового, якісного і повного викладення матеріалу.  

Спецкурс розрахований для проведення загального навчального 
модуля: у системі підвищення кваліфікації наукових та науково-
педагогічних працівників, у викладанні дисциплін в області застосування 
ІЦТ в освіті для студентів-магістрів педагогічних спеціальностей. 

Представлений Спецкурс включає: I. Пояснювальну записку. II. 
Календарно-тематичне планування. III. Зміст спецкурсу. IV. Оцінювання 
навчальних досягнень слухачів. V. Список рекомендованих джерел. 



 

I. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Питання технології навчання описано у наукових працях низки 
вчених, серед яких Б. Т. Ліхачов, Ю. І. Машбиць, В. О. Сластьонін, 
визначення цього поняття розкрито публікаціях В. П. Беспалько, 
С. У. Гончаренко, І. А. Зязюна, В. М. Монахова, Г. К. Селевко, 
С. О. Сисоєвої та ін.  

Технології навчання – це організаційно-методичний 
інструментарій педагогічного процесу, що включає сукупність 
психолого-педагогічних настанов, які визначають систему форм, методів, 
способів, прийомів навчання, виховних засобів, результатів навчання та 
ін. [22]. 

Під результативністю педагогічних (наукових) досліджень 
будемо розуміти характеристику сукупності отриманих наукових 
результатів, що мають практичну та соціальну значущість та 
підтверджуються кількісними й якісними показниками оцінювання. 

Оцінювання результативності педагогічних досліджень з 
використанням інформаційно-цифрових технологій визначено у 
роботі [10] як процес відстеження, збирання, опрацювання кількісних і 
якісних показників оприлюднення, розповсюдження й використання 
наукових результатів педагогічних досліджень засобами ІЦТ з метою 
оцінювання їх соціальної цінності та практичної значущості в галузі 
освіти і науки. 

Інформаційно-цифрові технології – це інтегративне поняття, в 
основі якого закладено поняття інформаційно-комунікаційних 
технологій та цифрових технологій. [9]. 

Дослідження виконано в Інституті цифровізації освіти Національної 
академії педагогічних наук України (ІЦО НАПН України) у рамках 
наукового дослідження «Методика використання ІЦТ для оцінювання 
результативності педагогічних досліджень» (2021-2023 рр.). В процесі 
виконання дослідження було використано наступні методи: аналіз стану 
досліджуваної проблеми, систематизація наукових джерел, законодавчих 
і нормативних документів; узагальнення вітчизняного та зарубіжного 
досвіду застосування НЕБ для оцінювання результативності науково-
педагогічних досліджень; узагальнення власного досвіду використання 
НЕБ для оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень. 

Термін «електронна бібліотека» (цифрова бібліотека) вперше було 
введено в дію (популяризований, започаткований) NSF/DARPA/NASA 
Ініціатива з цифрових бібліотек у 1994 р. [3]. Термін «віртуальна 
бібліотека» спочатку застосовувався як синонім цифрової бібліотеки, але 
наразі він використовується переважно для бібліотек, які є віртуальними в 
іншому розумінні (наприклад, бібліотеки, що об’єднують розподілений 
контент). Під час започаткування цифрових бібліотек обговорювалися 



 

подібності та відмінності термінів «цифровий», «віртуальний» та 
«електронний». 

У дослідженні поняття електронної бібліотеки – це розподілена 
інформаційна система, яка уможливлює надійно накопичувати, зберігати й 
ефективно використовувати різноманітні колекції електронних 
повнотекстових документів, що доступні в зручному для користувача 
вигляді через глобальні мережі передавання даних [15].  

Зарубіжні вчені надають перевагу терміну «цифрова бібліотека», а 
вітчизняні застосовують переважно термін «електронна бібліотека». 
Розрізняють різні типи цифрових бібліотек, що використовуються у різних 
формах у вигляді академічних сховищ та цифрових архівів [15].  

У Положенні про Українську цифрову бібліотеку [20] визначено 
мету створення та функціонування ЕБ: «сприяння розвитку культурної, 
освітньої, наукової та інноваційної діяльності, задоволення культурних, 
освітніх, інформаційних, науково-дослідних та інших потреб відвідувачів 
(незареєстрованих користувачів) та користувачів шляхом інтеграції 
надбань української культури у світовий інформаційно-культурний 
простір».  

Важливе значення для створення та підтримки НЕБ має вибір 
платформи. Більшість світових репозитаріїв наразі використовують 
платформи: DSpace – 39%, EPrints – 11%, WEKO – 9%, Digital Commons – 
5% та ін. Серед європейських, а також вітчизняних ЕБ популярністю 
користується безкоштовна програмна платформа EPrints.  

Переважна більшість ЗВО та наукових установах мають інституційні 
репозитарії та НЕБ з власними академічними ресурсами. Наукові та 
науково-педагогічні співробітники використовують сховища НЕБ для 
оприлюднення власних напрацювань (внесення електронних копій 
публікацій), моніторингу й оцінювання результативності науково-
педагогічних досліджень.  

Отже, використання НЕБ надає можливість науковим і науково-
педагогічним працівникам презентувати у мережі Інтернет власні та 
колективні здобутки, результати науково-педагогічної діяльності [2]. На 
прикладі Електронної бібліотеки Національної академії педагогічних наук 
України (ЕБ НАПН України), що функціонує з 2011 р. в ІЦО НАПН 
України проаналізуємо спектр показників для оцінювання 
результативності науково-педагогічних досліджень та опишемо 
розроблену технологію. ЕБ НАПН України створено на відкритій 
платформі EPrints [13], що є сховищем наукової продукції вчених наукових 
установ Академії, які активно наповнюють бібліотеку власною науковою 
продукцією, підтримуючи важливі міжнародні ініціативи відкритого 
доступу до цифрових наукових та освітніх інформаційних ресурсів. 

На рис. 1. представлено сторінку загального статистичного звіту ЕБ 
НАПН України щодо розміщення повнотекстових версій і копій наукової 



 

продукції, яка підготовлена за результатами проведених досліджень 
співробітниками 13-ти наукових установ Академії та їх завантаження 
користувачами бібліотеки за період 2011-2022 рр. Станом на листопад 
2022 р. загальна кількість наукових матеріалів – більш ніж 28 тис. 
електронних ресурсів, їх завантажень – понад 10 млн, з них у вільному 
доступі – 97%. 

 

Рис. 1. Сторінка статистичного звіту ЕБ НАПН України за науковими 
установами Академії 

Таким чином, за 11 років функціонування ЕБ НАПН України 
подолала 10-мільйонний рубіж і перетворилася в потужне сховище 
науково-освітньої продукції фахівців наукових установ для оприлюднення 
результатів наукових досліджень та їх упровадження в освітню практику за 
різними напрямами виховної, освітньої, психологічної, соціально-
психологічної, соціально-педагогічної діяльності [17]. 

Протягом останніх років користувачі зі 184 країн світу завантажують 
електронні ресурси ЕБ НАПН України в середньому майже 150 тис. разів 
щомісяця. П’ятірка країн-лідерів: Україна – 5,8 млн, Франція – 384 тис., 
США – 319 тис., Німеччина – 256 тис. та Великобританія – 106 тис. 
завантажень. За вісім місяців запровадження воєнного стану в Україні до 
ЕБ НАПН України внесено 1359 наукових матеріалів та здійснено біля 930 
тис. завантажень. У 20-ці лідерів завантажень – ресурси з психології, 
зокрема з надання психологічної допомоги військовослужбовцям в умовах 
бойових дій, а також – допомоги дітям і сім'ям, які стали жертвами 



 

військового конфлікту.  
В ЕБ НАПН України, що створена у відкритій системі EPrints 3, для 

кожного наукового співробітника (автора) інтегровано ідентифікатор 
ORCID iD. Завдяки цьому можна легко ідентифікувати науковий доробок 
науковця, натиснувши на ORCID. Також є можливість експортування 
ресурсів з сайту НЕБ у профіль автора Publons та ORCID. 

Важлива складова професійної діяльності наукових і науково-
педагогічних працівників полягає в умінні використання сервісів НЕБ, 
внесення інформаційних ресурсів, проведення пошуку, здійснення 
моніторингу, аналітики, отримання статистичних даних та ін. Тому 
авторами дослідження було розроблено технологію використання НЕБ для 
оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень (рис 2.). 

 

Рис. 2. Технологія використання НЕБ для оцінювання результативності 
науково-педагогічних досліджень  



 

З метою реалізації технології було розроблено спецкурс 
«Використання сервісів наукових електронних бібліотек для 
оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень», що 
містить: змістові модулі навчання, інструктивні та методичні матеріали, 
вебресурси, монографії, посібники, наукові статті, онлайн-лекції, 
презентації та ін. [14]. 

Навчання слухачів можливо реалізувати дистанційно на базі 
програмних платформ для підтримки електронного навчання Google 
Classroom, Zoom, Google Meet, Moodle, Prometheus та ін. 

Мета навчання – забезпечити оцінювання результативності науково-
педагогічних досліджень з використанням сервісів НЕБ. 

Цільова аудиторія навчання: наукові та науково-педагогічні 
працівники. 

Основні завдання навчання:  
 ознайомлення слухачів із теоретичними основами та 

функціоналом з використання інструментарію, програмного 
забезпечення та сервісів НЕБ;  

 набуття знань, практичних умінь та навичок щодо використання 
сервісів НЕБ для оцінювання результативності науково-педагогічних 
досліджень наукових і науково-педагогічних працівників, підрозділів, 
наукового дослідження за окремою темою, наукової установи/ЗВО. 

 розвиток вмінь та навичок щодо формування збірних, основних та 
загальних статистичних звітів ЕБ НАПН України з використанням 
статистичного модуля IRStats2. 

Концепція навчання передбачає набуття знань, розвиток вмінь та 
навичок науковими і науково-педагогічними працівниками щодо 
використання сервісів НЕБ для оцінювання результативності науково-
педагогічних досліджень у професійній діяльності. 

Навчально-методичне забезпечення. Слухачам рекомендовано 
низку інформаційно-довідкових та методичних матеріалів, а саме: 
колективну монографію «Електронні бібліотечні інформаційні системи 
наукових і навчальних закладів» (https://lib.iitta.gov.ua/1400), «Відкриті 
електронні науково-освітні системи у науково-дослідній діяльності: 
методичний посібник» (https://lib.iitta.gov.ua/722957), методичні 
рекомендації для слухачів: «Використання сервісів електронної бібліотеки 
установи: методичні рекомендації» (https://lib.iitta.gov.ua/6259), 
«Використання статистичного модуля IRStats2 електронної бібліотеки 
НАПН України: методичні рекомендації» (https://lib.iitta.gov.ua/705245), 
тематику і планування семінарських, практичних і тренінгових занять, 
питання для самоконтролю, список рекомендованих джерел, презентації, 
тестові завдання, набір індивідуальних практичних завдань; пакет 
методичних матеріалів для проведення оцінювання навчальних досягнень 



 

слухачів.  
Засоби навчання. Для супроводу навчального процесу 

застосовуються такі технічні засоби навчання та ІКТ: персональні 
комп’ютери, програмне забезпечення загального та спеціального 
призначення, сервіси платформи EPrints, статистичний модуль ІRStats 2, 
авторський ідентифікатор ORCID, підключення до мережі Інтернет, сайт ЕБ 
НАПН України [13] програми конвертування текстових файлів 
(PDFCreator, PDFArchitect та ін.); бібліографічний менеджер Bibtex.  

Зміст навчання включає такі складники:  
1. Основні сервіси НЕБ: навігаційні, пошукові, реєстраційні та 

підтримки користувача. Здійснення імпорту та експорту ресурсів між 
електронними бібліотеками. 

2. Статистика НЕБ. Основні завдання бібліотечної статистики. 
Статистичний модуль IRStat2. Етапи опрацювання інформації у статистиці 
НЕБ. Вимоги до формування статистичних звітів та їх види. Комбіновані 
статистичні звіти. Показники оприлюднення, завантаження, моніторингу та 
ін.  

Статистичний модуль IRStats2, що вбудовано до ЕБ НАПН України 
дозволяє формувати загальні; збірні та основні види звітів. У НЕБ можна 
сформувати статистичні звіти за такими показниками оцінювання 
результативності науково-педагогічних досліджень: типом і номером 
ресурсу, темою наукового дослідження, автором, класифікатором, 
підрозділом. У даних сформованих звітів можна визначити: діаграму 
кількості ресурсів щоквартального та щомісячного завантажень, 
порівняння за роками, рейтинг ресурсів та рейтинг авторів за кількістю 
завантажень в електронній бібліотеці, розповсюдження за країнами за 
мапою завантажень та ін. У табл. 2 наведено основні показники сервісів 
електронної бібліотеки за допомогою яких можна здійснювати оцінювання 
результативності науково-педагогічних досліджень наукового і науково-
педагогічного працівника, підрозділу, наукового дослідження за окремою 
темою, наукової установи/ЗВО. 

Таблиця 2 
Показники сервісів ЕБ НАПН України для оцінювання 

результативності науково-педагогічних досліджень 

№ 
з/п 

Профіль 
в ЕБ 

НАПН 
України 

Статистичні показники  
Кількість внесених ресурсів 

за певний період 
Кількість 

завантажень за 
певний період 

Рейтингування 
за кількістю 
завантажень 

1. Науковий/ 
науково-
педагогічн
ий 
працівник 
(автор) 

- загальна кількість; 
- за науковою темою 
дослідження; 
- за підрозділом; 
- наукова продукція за типом 
ресурсу; 

- загальна кількість;  
- за обраним 
ресурсом; 
- за номером 
ресурсу; 

- рейтинг 
ресурсів за 
автором;  
- рейтинг 
автора за 
підрозділом 



 

- наукова продукція за 
роками; 
- ідентифікація за ORCID iD 

- за науковою темою 
дослідження; 
- за роками; 
- порівняння за 
роками; 
- за країнами 

/установою/ 
відомством 

2. Наукове 
досліджен
ня 

- загальна кількість ресурсів ( 
за весь період виконання 
теми); 
- за типом ресурсу за темою; 
- наукова продукція за роками; 
- наукова продукція за 
автором 

- за номером 
ресурсу; 
- за всіма ресурсами;  
- порівняння за 
роками; 
- за країнами 

- рейтинг 
ресурсів; 
- рейтинг 
авторів  

3. Науковий 
підрозділ 
(колектив 
авторів) 

- загальна кількість внесених 
ресурсів; 
- за типом ресурсу за 
підрозділом; 
- наукова продукція за роками; 
- наукова продукція за 
автором 

- за певним 
ресурсом; 
- за всіма ресурсами; 
- порівняння за 
роками; 
- за країнами; 

- рейтинг 
ресурсів; 
- рейтинг 
авторів; 

4. Наукова 
установа 
(колектив 
авторів) 

- загальна кількість внесених 
ресурсів; 
- за типом ресурсу; 
- за класифікатором УДК; 
- за темою наукового 
дослідження; 
- за окремим автором 

- за певним 
ресурсом; 
- за всіма ресурсами; 
- порівняння за 
роками; 
- за країнами 

- рейтинг 
ресурсів; 
- рейтинг 
авторів 

5. Відомство 
(колектив 
авторів) 

- загальна кількість внесених 
ресурсів; 
- за обраною підвідомчою 
установою; 
- кількість ресурсів за типом;  
- за класифікатором УДК 

- за певним 
ресурсом; 
- за всіма ресурсами; 
- порівняння за 
роками; 
- за країнами 

- рейтинг 
ресурсів; 
- рейтинг 
авторів 

 

Форми і методи навчання, що передбачені для застосування під час 
проведення Спецкурсу: семінари, тренінги, онлайн лекції, кейс метод, 
дискусії, робота в групі, демонстрування, обговорення, практичні заняття, 
тестування, самостійна робота, онлайн консультування, електронне 
листування. 

Прогнозований результат реалізації Спецкурсу: забезпечене 
оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень наукових, 
науково-педагогічних працівників, підрозділів, наукових установ, закладів 
вищої освіти з використанням сервісів НЕБ для оцінювання 
результативності науково-педагогічних досліджень.  

У результаті опанування Спецкурсу слухачі будуть  
 знати: основні поняття, що використовуються в НЕБ, основи 

інформаційної інфраструктури та функціонування НЕБ; функціональні 
можливості сервісів НЕБ, джерела та основні завдання бібліотечної 



 

статистики, основи формування і вимоги до статистичних звітів за 
інформаційними ресурсами та авторами НЕБ, особливості використання 
статистичного модуля IRStats 2, види статистичних звітів, алгоритм 
створення унікального авторського ідентифікатора ORCID, формати щодо 
інтеграції даних між електронними бібліотечними системами та ін.  

 уміти: використовувати основні сервіси НЕБ: навігаційні, пошукові, 
реєстраційні та підтримування користувача; формувати статистичні звіти за 
інформаційними ресурсами та авторами, опрацьовувати дані з сервісу 
«Мапа завантажень. Список джерел. Використані браузери». здійснювати 
імпорт та експорт ресурсів та статистичних звітів між бібліотеками; 
використовувати унікальний авторський ідентифікатор ORCID, 
користуватися статистичними сервісами ЕБ НАПН України, здійснювати 
пошук депозитів та ін.  

Таким чином, сервіси НЕБ, що створені на відкритому програмному 
забезпеченні, виступають у якості допоміжного засобу для оцінювання 
результативності науково-педагогічних досліджень. Розроблена технологія 
має практичну спрямованість та дозволяє оцінити результативність 
науково-педагогічних досліджень наукових і науково-педагогічних 
працівників, підрозділів, наукового дослідження за окремою темою, 
наукової установи/ЗВО за багатьма показниками оприлюднення і 
завантаження (розповсюдження): загальну кількість внесених ресурсів; за 
типом ресурсу (стаття, тези, посібник, підручник, монографія, методичні 
рекомендації та ін.), за класифікатором УДК, за темою наукового 
дослідження, за окремим автором, здійснити порівняння за роками, 
моніторинг, дізнатися рейтинг популярних і затребуваних ресурсів, авторів, 
рейтинг автора за підрозділом/установою/відомством та ін. 

З метою реалізації технології використання сервісів НЕБ для 
оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень розроблено 
спецкурс «Використання сервісів наукових електронних бібліотек для 
оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень» на 
прикладі ЕБ НАПН України. В умовах воєнного стану навчання слухачів 
можна проводити дистанційно.  

Перспективами подальших досліджень є створення моделі 
використання ІЦТ для оцінювання результативності педагогічних 
досліджень й алгоритму оновлення технології використання НЕБ та 
спецкурсу «Використання сервісів наукових електронних бібліотек для 
оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень» на 
прикладі ЕБ НАПН України відповідно до розвитку ІЦТ та потреб цифрової 
трансформації освіти та науки. 



 

II. КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧНЕ ПЛАНУВАННЯ 

Спецкурс складається з 2-х тематичних модулів, що належать до 
інваріативної складової. Ці модулі призначені для підготовки й підвищення 
кваліфікації фахівців у галузі освіти і науки. Тематика цих модулів містить 
теоретичні та практичні аспекти щодо використання інструментів, 
програмного забезпечення та статистичних сервісів ЕБ НАПН України 
для оцінювання результативності й підвищення ефективності 
провадження науково-педагогічних досліджень.  

Виклад тематики Спецкурсу відбувається таким чином: від простих 
завдань до складних і містить два модулі. На опанування навчальним 
процесом Спецкурсу відводиться 14 навчальних годин (1 модуль 
розрахований на 8 годин, 2-й модуль – 6 годин). У табл. 1 представлено 
календарно-тематичне планування навчання, що розраховане на загальну 
кількість – 14 год.  

Таблиця 1 
Календарно-тематичне планування  
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І. Основні сервіси НЕБ: навігаційні, 
пошукові, реєстраційні та підтримки 
користувача. Здійснення імпорту та 
експорту ресурсів між електронними 
бібліотеками.  

8 4 2 2 2 2 

ІІ. Статистика НЕБ. Основні завдання 
бібліотечної статистики. 
Статистичний модуль IRStat2. Етапи 
опрацювання інформації у статистиці 
НЕБ. Вимоги до формування 
статистичних звітів та їх види. 
Комбіновані статистичні звіти. 
Показники оприлюднення, 
завантаження, моніторингу та ін. 
Експорт статистичних даних. 

6 4 2 2 1 1 

Всього годин  14 10 4 4 3 3 
 



 

Спецкурс призначений для слухачів з різним рівнем розвитку 
цифрової компетентності, тому висуваються такі вимоги до початкового 
рівня знань, вмінь та навичок:  
  знати методологічні основи використання інформаційно-

аналітичних систем у галузі науки і освіти;  
  мати базові навички використання ПК на рівні користувача;  
  вміти інсталювати та використовувати програмне забезпечення;  
 вміти використовувати пошукові механізми мережі Інтернет. 

Навчальний процес спирається на загальні дидактичні принципи 
зокрема: науковості; єдності теорії і практики, систематичності і 
послідовності викладання матеріалу; доступності; свідомості, наочності; 
міцності знань, умінь, навичок; емоційності і гуманізації навчання; 
взаємозв’язку змісту, завдань, форм і методів навчання.  

Передбачається, що навчальні цілі буде досягнуто завдяки таким 
формам навчання: семінарам, тренінгам, онлайн лекціям, кейс методу, 
дискусіям, роботі в групі, практичним заняттям, самостійній роботі, онлайн 
консультуванню, електронному листуванню, контрольним заходам щодо 
оцінювання навчальних досягнень. 

1. Лекційні й семінарські заняття (4 год.) передбачають розгляд та 
обговорення теоретичних питань, що спрямовані на засвоєння понятійного 
апарату, основних проблем застосування сервісів ЕБ НАПН України. 

2. Практичні та тренінгові заняття (4 год.) проводяться для 
формування у слухачів вмінь та вдосконалення навичок щодо застосування 
сервісів ЕБ НАПН України.  

3. Самостійна робота (3 год.) складається з вивчення та 
ознайомлення рекомендованих навчальних та методичних джерел, 
нормативно-законодавчих положень та актів.  

4. Індивідуальна робота (3 год.) передбачає, що слухачі виконують 
додаткові практичні завдання, виокремлені у кожному окремому модулі. 

5. Навчальні консультації надаються за допомогою індивідуальних і 
групових форм, лекцій-консультацій за визначеним графіком або за 
потребою після проходження кожного модулю Спецкурсу, а також з 
використанням електронного пошти та мобільних месенджерів.  

6. Контрольні заходи щодо оцінювання набутих слухачами знань, 
умінь і навичок здійснюються шляхом тестових завдань і опитувань за 
кожним змістовним модулем. 

Оцінювання набутих слухачами знань, умінь і навичок проводиться за 
допомогою опитувань і окремих тестових завдань за кожним модулем. 

Методи навчання, що передбачено використовувати під час 
навчального процесу Спецкурсу:  
 методи організації навчально-пізнавальної діяльності: розповідь, 

пояснення, обговорення, практичні вправи, лекція-візуалізація, 



 

діалог, «мозковий штурм», демонстрування, самостійна робота, 
виконання індивідуальних завдань;  

 методи стимулювання та мотивації: створення пізнавальної 
зацікавленості, допитливості, пояснення особистої значущості 
навчання, аналіз і вирішення проблемних завдань;  

 методи контролю: опитування, тестування, самоконтроль, захист 
індивідуальних завдань. 



 

IIІ. ЗМІСТ СПЕЦКУРСУ 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І 
ОСНОВНІ СЕРВІСИ НАУКОВИХ ЕЛЕКТРОННИХ БІБЛІОТЕК: 
НАВІГАЦІЙНІ, ПОШУКОВІ, РЕЄСТРАЦІЙНІ ТА ПІДТРИМКИ 

КОРИСТУВАЧА. ЗДІЙСНЕННЯ ІМПОРТУ ТА ЕКСПОРТУ 
РЕСУРСІВ МІЖ ЕЛЕКТРОННИМИ БІБЛІОТЕКАМИ. 

Інформаційно-цифрові технології.  
- поняття «інформаційно-цифрові технології», «цифровізація», «цифрова 

грамотність» та ін., аналіз термінів і понять;  
- можливості та переваги впровадження інформаційно-цифрових технології в галузь 

освіти і науки, підвищення цифрової грамотності педагогів і науковців та ін. 
- Основні сервіси наукових електронних бібліотек: навігаційні, пошукові, 

реєстраційні та підтримки користувача. Здійснення імпорту та експорту 
ресурсів між електронними бібліотеками. 

-  основні поняття, що використовуються в наукових електронних бібліотеках: 
«електронна бібліотека» (цифрова бібліотека), «віртуальна бібліотека», 
«академічне сховище», «цифровий архів» та ін.; 

- основи інформаційної інфраструктури та функціонування наукових електронних 
бібліотек;  

- -основні сервіси наукових електронних бібліотек: навігаційні, пошукові, 
реєстраційні та підтримки користувача; 

- формати щодо інтеграції даних між електронними бібліотечними системами. 

Мета: надати основні відомості про впровадження інформаційно-
цифрових технології в галузь освіти і науки, основні сервіси наукових 
електронних бібліотек: навігаційні, пошукові, реєстраційні та підтримки 
користувача та здійснення імпорту й експорту ресурсів між електронними 
бібліотеками. 

Завдання:  
–  термінологічний апарат використання інформаційно-цифрових 

технології; 
–  надати основні відомості про можливості та переваги впровадження 

інформаційно-цифрових технології в галузь освіти і науки, підвищення 
цифрової грамотності педагогів і науковців та ін.;  

–  надати відомості про основні поняття, що використовуються в 
наукових електронних бібліотеках; 

- надати відомості про основи інформаційної інфраструктури та 
функціонування наукових електронних бібліотек;  

- - надати відомості про основні сервіси наукових електронних 
бібліотек: навігаційні, пошукові, реєстраційні та підтримки користувача; 

- набуття слухачами навичок здійснення імпорту та експорту ресурсів 
між електронними бібліотеками. 

Тема 1.1. Інформаційно-цифрові технології. Можливості та 
переваги впровадження інформаційно-цифрових технології в галузь 



 

освіти і науки, принципи цифровізації, підвищення цифрової 
грамотності педагогів і науковців. 

Поняття «інформаційно-цифрові технології», «інформатизація», 
«цифровізація», «цифрова грамотність». Принципи цифровізації та 
підвищення цифрової грамотності педагогів і науковців. Можливості та 
переваги впровадження інформаційно-цифрових технології в галузь освіти 
і науки. 

Тема 1.2. Основні сервіси наукових електронних бібліотек: 
навігаційні, пошукові, реєстраційні та підтримки користувача. 
Здійснення імпорту та експорту ресурсів між електронними 
бібліотеками.  

Основні поняття, що використовуються в наукових електронних 
бібліотеках: «електронна бібліотека» (цифрова бібліотека), «віртуальна 
бібліотека», «академічне сховище», «цифровий архів» та ін. Основи 
інформаційної інфраструктури та функціонування наукових електронних 
бібліотек. Основні сервіси наукових електронних бібліотек: навігаційні, 
пошукові, реєстраційні та підтримки користувача. Здійснення імпорту та 
експорту ресурсів між електронними бібліотеками. 

 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ  

СТАТИСТИКА НАУКОВИХ ЕЛЕКТРОННИХ БІБЛІОТЕК. 
ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ БІБЛІОТЕЧНОЇ СТАТИСТИКИ. 

СТАТИСТИЧНИЙ МОДУЛЬ IRSTAT2. ЕТАПИ ОПРАЦЮВАННЯ 
ІНФОРМАЦІЇ У СТАТИСТИЦІ НАУКОВИХ ЕЛЕКТРОННИХ 

БІБЛІОТЕК. ЕКСПОРТ СТАТИСТИЧНИХ ДАНИХ. 

Оцінювання результативності науково-педагогічної діяльності  
- поняття «технологія навчання», «результативність педагогічних (наукових) 

досліджень» «оцінювання результативності педагогічних досліджень з 
використанням інформаційно-цифрових технологій» та ін., аналіз термінів і 
понять;  

- оцінювання соціальної цінності педагогічних досліджень та практичної 
значущості в галузі освіти і науки. 
Статистика наукових електронних бібліотек. Основні завдання бібліотечної 
статистики. Статистичний модуль IRStat2. Етапи опрацювання інформації 
у статистиці наукових електронних бібліотек. Вимоги до формування 
статистичних звітів та їх види. Експорт статистичних даних. 

- статистика наукових електронних бібліотек; 
- джерела та основні завдання бібліотечної статистики; 
- основи формування і вимоги до статистичних звітів за інформаційними ресурсами 

та авторами наукових електронних бібліотек; 
- особливості використання статистичного модуля IRStats 2; 
- етапи опрацювання інформації у статистиці наукових електронних бібліотек; 
- вимоги до формування статистичних звітів та їх види; 
- комбіновані статистичні звіти; 
- показники оприлюднення, завантаження, моніторингу та ін. ; 



 

- алгоритм створення унікального авторського ідентифікатора ORCID; 
- експорт статистичних даних, формати щодо інтеграції даних між електронними 

бібліотечними системами; 
- формування статистичних звітів за інформаційними ресурсами та авторами; 
- опрацювання даних з сервісу «Мапа завантажень. Список джерел. Використані 

браузери» ; 
- здійснення імпорту та експорту ресурсів та статистичних звітів між бібліотеками; 
- здійснення пошуку депозитів; 
- тестування знань. 

Мета: надати основні теоретичні відомості та передати практичний 
досвід використання сервісів наукових електронних бібліотек для 
оцінювання результативності науково-педагогічних досліджень.  

Завдання: 
– надати основні теоретичні відомості щодо оцінювання 

результативності науково-педагогічної діяльності;  
– формування навичок користувачем наукових електронних 

бібліотек щодо створення статистичних звітів та опрацювання інформації 
для оцінювання результативності науково-педагогічної діяльності. 

Тема 2.1. Оцінювання результативності науково-педагогічної 
діяльності. 

Поняття «технологія навчання», «результативність педагогічних 
(наукових) досліджень» «оцінювання результативності педагогічних 
досліджень з використанням інформаційно-цифрових технологій» та ін., 
аналіз термінів і понять. Оцінювання соціальної цінності педагогічних 
досліджень та практичної значущості в галузі освіти і науки. Використання 
сервісів наукових електронних бібліотек для оцінювання результативності 
науково-педагогічних досліджень. 

Тема 2.2. Статистика наукових електронних бібліотек. Основні 
завдання бібліотечної статистики. Статистичний модуль IRStat2. 
Етапи опрацювання інформації у статистиці наукових електронних 
бібліотек. Вимоги до формування статистичних звітів та їх види. 
Експорт статистичних даних. 

Статистика наукових електронних бібліотек. Джерела та основні 
завдання бібліотечної статистики. Основи формування і вимоги до 
статистичних звітів за інформаційними ресурсами та авторами наукових 
електронних бібліотек. Особливості використання статистичного модуля 
IRStats 2. Етапи опрацювання інформації у статистиці наукових 
електронних бібліотек. Вимоги до формування статистичних звітів та їх 
види. Комбіновані статистичні звіти. Показники оприлюднення, 
завантаження, моніторингу та ін. Алгоритм створення унікального 
авторського ідентифікатора ORCID. Експорт статистичних даних, формати 
щодо інтеграції даних між електронними бібліотечними системами. 
Тестування знань. 



 

IV. ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ CЛУХАЧІВ 

Діагностику навчальних досягнень науково-педагогічних працівників 
загального модулю Спецкурсу «Використання програми Publish or Perish 
для оцінювання результативності науково-педагогічної діяльності» 
рекомендовано реалізувати шляхом тестування та захисту індивідуальних 
практичних завдань після завершення змістового модуля.  

Таблиця 2 
Оцінювання навчальних досягнень слухачів 

 

Рівень 
знань 

Зарахування Пояснення 

високий 

зараховано 

Відмінно (відмінне виконання лише з 
незначною кількістю помилок) 

достатній Дуже добре (вище середнього рівня з 
кількома помилками) 
Добре (в цілому правильне виконання з 
певною кількістю суттєвих помилок) 

середній 
не зараховано (можливе 
повторне виконання 
тестових та 
індивідуальних 
практичних завдань) 

Задовільно (непогано, але зі значною 
кількістю недоліків) 
Достатньо (виконання задовольняє 
мінімальним критеріям) 
Незадовільно (виконання завдання 
зроблене не повністю з певною кількістю 
помилок) 

початковий не зараховано (з 
обов'язковим повторним 
загальним модулем) 

Незадовільно (виконання завдання 
зроблене не повністю з певною кількістю 
суттєвих помилок) 
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